

ники М.В. Карпов и М.Б. Кашин. Экспертами – дискуссионными выступили известные отечественные китаеведы, востоковеды, международники: профессор РАН, член международного научно-экспертного совета при Центре комплексного китаеведения и региональных проектов А.В. Ломанов, член международного научно-экспертного совета при Центре комплексного китаеведения и региональных проектов В.Г. Дацышен, профессор ШВ ФМЭ и МП НИУ ВШЭ, руководитель Школы востоковедения ФМЭ и МП НИУ ВШЭ А.Н. Карнеев. Модерировала работу круглого стола руководитель Научно-образовательной секции исследований Китая Школы востоковедения ФМЭ и МП НИУ ВШЭ А.А. Сизова.

Выступление профессора А.Д. Воскресенского было посвящено структурному системному анализу достижений и проблем КНР в контексте мирового развития, а также вызовам, связанным с продолжением и углублением преобразований. Затрагивалась проблематика сущности и эволюции «китайской модели» при переходе от «эпохи Дэн Сяопина» к «эпохе Си Цзиньпина», были даны прогнозы ее развития. Большое внимание было уделено аспектам внешней политики КНР, в частности, в контексте усложняющейся динамики американо-китайских отношений. Выступление М.В. Карпова сфокусировалось на объяснении термина «незаконченный транзит» и политико-экономическим причинам частичного отказа Си Цзиньпина от институционального и практического наследия Дэн Сяопина. Были затронуты вопросы политической экономики социально-экономических преобразований в КНР, был показан их общеисторический, системный контекст. В.Б. Кашин в своем выступлении подробно остановился на политико-институциональных преобразованиях в НОАК в период правления Си Цзиньпина. В ходе развернувшейся дискуссии обсуждались вопросы воздействия потенциальных санкций США на внутреннюю и внешнюю политику КНР, концептуальные установки партийно-государственного руководства КНР и их конкретное социально-экономическое и политическое содержание, демографические проблемы КНР, а также отношение КНР к социально-политическому кризису в Мьянме и ключевые институциональные аспекты военного строительства в современном Китае.

На круглом столе была также анонсирована новая книга ЦКК и РП «Логика новой мироустроительной архитектоники и стратегии держав» под редакцией профессора А.Д. Воскресенского.

В работе круглого стола приняли участие более 50 экспертов, аналитиков, журналистов, аспирантов и студентов МГИМО и НИУ ВШЭ.

## КРУГЛЫЙ СТОЛ «СОБЫТИЯ В МЬЯНМЕ В КОНТЕКСТЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ КРУПНЫХ ДЕРЖАВ В РЕГИОНЕ»

15 марта 2021 г. Центр комплексного китаеведения и региональных проектов и Центр АСЕАН МГИМО Университета провели совместный круглый стол «События в Мьянме в контексте взаимоотношений крупных держав в регионе».

В заседании круглого стола участвовали эксперты из различных учреждений и научно-исследовательских институтов: Чрезвычайный и Полномочный Посол, вице-президент Российского совета по международным делам Г.А. Иващенко; доцент кафедры истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова А.Е. Кириченко; руководитель Группы Южной Азии и региона Индийского океана ИМЭМО РАН А.В. Куприянов; заместитель директора по научной работе, руководитель Центра азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО РАН А.В. Ломанов; руководитель Центра изучения Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН Д.В. Мосяков; исследователь международных отношений в АТР Н.Ю. Мурашкин (Токио, Япония); научный сотрудник Российского института стратегических исследований Г.А. Сизов; ведущий научный сотрудник Центра изучения Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН А.А. Симония, представители МИДа.

Со стороны МГИМО в мероприятии участвовали директор Центра комплексного китаеведения и региональных проектов, профессор кафедры востоковедения А.Д. Воскресенский; директор Центра АСЕАН В.В. Сумский; профессор кафедры востоковедения, главный научный сотрудник Института востоковедения РАН С.И. Лунев; главный научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов М.В. Карпов; главный научный сотрудник Центра В.Б. Кашин; ведущий эксперт Центра АСЕАН, доцент кафедры востоковедения МГИМО Е.В. Колдунова; доцент кафедры востоковедения, научный сотрудник Центра комплексного китаеведения и региональных проектов МГИМО К.А. Ефремова; доцент кафедры востоковедения, научный сотрудник Центра А.А. Киреева; старший преподаватель кафедры мировых политических процессов, сотрудник Центра Д.А. Кузнецов; аналитик Центра АСЕАН В.В. Вершинина. Модерировали дискуссию Е.В. Колдунова и А.А. Киреева.

Открыла обсуждение вступительная презентация К.А. Ефремовой «События в Мьянме и региональные последствия: что надо знать России». В ней, в частности, были затронуты вопро-

сы об истоках нынешнего политического кризиса в Мьянме и перспективах его урегулирования, рассмотрены позиции противоборствующих сторон и возможности достижения компромисса между ними, освещена роль внешних факторов (в частности, Milk Tea Alliance) в развитии внутривнутриполитической ситуации в Мьянме.

После выступления К.А. Ефремовой состоялась дискуссия по первому блоку вопросов, связанных с внутривнутриполитической и внутривнутриэкономической динамикой в Мьянме накануне и после переворота, а также с реакцией стран АСЕАН и самой Ассоциации на события в Мьянме. Были высказаны различные точки зрения по поводу степени управляемости политическими процессами в Мьянме на данном этапе, обсуждался вопрос о том, в какой степени военные и Национальная лига за демократию пользуются поддержкой населения и каких его сегментов, обсуждались экономические и внешнеполитические последствия событий 1 февраля и судьбы демократических трансформаций не только в Мьянме, но и в Юго-Восточной Азии в целом.

Во второй части мероприятия участники круглого стола обсудили вопросы, связанные с взаимодействием Мьянмы с крупнейшими региональными и внерегиональными державами – с Китаем, Индией, Японией, США, ЕС и Россией. По взаимоотношениям Мьянмы и КНР обсуждался широкий круг вопросов: какова реакция Китая на военный переворот в Мьянме, как можно охарактеризовать отношения КНР с Национальной лигой за демократию и Аун Сан Су Чжи с одной стороны и военными с другой стороны, какова роль Китая в сфере военных и нетрадиционных измерений безопасности в контексте ситуации в Мьянме, каково отношение различных групп элиты и населения в Мьянме к КНР и чем оно вызвано, насколько развиты экономические отношения Китая и Мьянмы, каковы цели реализации китайской Инициативы пояса и пути в Мьянме, в какой стадии реализации находятся проекты в рамках китайско-мьянманского экономического коридора, и в чем причины его только частичной реализации, какие вызовы стоят перед Мьянмой при экономическом взаимодействии с КНР, какие последствия нестабильность в Мьянме может иметь для Китая, как оценивать события в Мьянме с точки зрения китайско-американского стратегического противостояния и конкуренции за страны АСЕАН.

Собравшиеся проанализировали вопросы позиций западных стран (США и ЕС) в отношении Мьянмы и перспективы введения санкций или других мер поддержки протестующих против военного правления с точки зрения повестки продвижения демократии. Участники круглого стола рассмотрели также тему политики Индии в отношении Мьянмы, ее целей и приори-

тетов, характера отношений Индии с разными фракциями, роли Мьянмы в индийской политике в отношении региона Индийского океана и Индо-Тихоокеанской стратегии и в системе взаимоотношений в Восточной и Южной Азии, фактора рохинджа в индийско-мьянманских отношениях, взаимодействии Индии и Мьянмы в контексте индийско-японского сотрудничества и индийско-китайской стратегической конкуренции. Оценили исследователи и реакцию Японии на события в Мьянме, роль Японии как одного из ключевых экономических партнеров Мьянмы, характер и качественные характеристики проектов и экономических коридоров (экономического коридора Восток – Запад и Южного экономического коридора), в реализации которых участвует Япония, интересы Японии в Мьянме и ее роль в контексте японской Индо-Тихоокеанской стратегии и взаимодействия с Таиландом, а также обратили внимание на различия в реализации китайского Пояса и пути и японских экономических проектов в Мьянме (как географическую, так и содержательную). Участники круглого стола также затронули вопросы значения данной проблематики для России.

Итоги круглого стола подвели директор Центра АСЕАН В.В. Сумский и директор Центра комплексного китаеведения и региональных проектов А.Д. Воскресенский.

## КОНФЕРЕНЦИЯ «MEGATRENDS IN ASIA»

6–7 мая 2021 г. прошла международная конференция «Megatrends in Asia» Восточного центра бизнеса и инноваций (OBIC), на которой в качестве одного из главных докладчиков (key-note speaker) выступил директор Центра комплексного китаеведения и региональных проектов, профессор кафедры востоковедения, главный редактор журнала «Сравнительная политика» А.Д. Воскресенский.

Международная конференция «Megatrends in ASIA» – главный совместный международный проект Будапештской бизнес-школы (the Budapest Business School), Университета прикладных исследований (University of Applied Sciences) и Национального Банка Венгрии (Hungarian National Bank), собирающий поли-

